

09

## 現代地政人與地

SEPTEMBER 2004

現代地政 279  
人與地 248

## 專題論述

資產管理公司在台灣的展望  
兼論如何健全台灣不動產市場機制

## 活動報導

中國土地改革協會

北京新疆學術訪問團特輯

海峽兩岸土地利用研討會



## 本期精彩內容

- 從40億遺產稅談遺贈稅的愛恨情仇
- 時效取得不動產物權問題之探討
- 農村社區土地重劃環境影響評估問題之探討 -  
以雲林縣四湖鄉下寮農村社區為例
- 高雄紅毛港遷村案之立法意見研析
- 論委託土地登記之法律關係及債務不履行之法律效力

ISSN 1025-1499



9 771025 149005

# 論委託土地登記之法律關係 及債務不履行之法律效力（二）

彭忠義

（義傑資產管理地政士事務所）



- 壹、緒論－研究動機與問題意識
- 貳、授權土地登記業務處理之法律性質
  - 一、授權土地登記業務之內部法律關係
    - (一)居間契約說
    - (二)委任契約說
    - (三)無名契約說
    - (四)視契約性質而定
  - 二、授權土地登記業務之外部法律關係
    - (一)自己代理部分
    - (二)雙方代理部分
- 參、地政士業務之性質及權利書狀之經濟作用
  - 一、地政士業務之性質
  - 二、權利書狀之經濟作用
- 肆、當事人與地政士間的法律關係及其法律效力
  - 一、地政士之義務
    - (一)處理事務之義務
    - (二)事務報告及計算之義務
  - 二、地政士之權利
    - (一)報酬請求權
    - (二)費用預付或償還請求權
    - (三)債務清償及損害賠償請求權
  - 三、地政士被委任之有權代理
- 伍、完成委託登記事務與否之糾紛態樣及其法律效果評析
- 陸、結論

（續上期）

## 肆、當事人與地政士間的法律關係及其法律效力

### 一、地政士之義務

#### (一)處理事務之義務<sup>註12</sup>

委任契約的內容是一方委託他方處理事務，一方有處理事務的義務，亦有處理之權限。依民法第五三二條規定：「受任人之權限，依委任契約之訂定。未訂定者，依其委任事務之性質定之。委任人得指定一項或數項事務而為特別委任。或就一切事務，而為概括委任。」因而如處理事務而有代理為法律行為之必要，即由委任人賦與地政士代理權，因而代理權之授與亦包括在授權不動產登記契約中。

其次，地政士處理委任事務，應依委任人之指示，其受有報酬者，並應以善良管理人之注意為之。（民法第五三五條）

#### (二)事務報告及計算之義務：

依民法第五四〇條規定：「受任人應將委任事務進行之狀況，報告委任人，委任關係終止時，應明確報告其顛末。」地政士應將事務進行狀況報告委託





人。依民法第五四一條規定：「受任人因處理委任事務，所收取之金錢、物品及孳息，應交付於委任人。受任人以自己之名義，為委任人取得之權利，應移轉於委任人。」準此，地政士並應將處理事務所得之物交付委任人，例如買方所付之價金，均應交付給賣方，或買賣雙方應交付之證件、用印之書類，辦理稅務申報，及向地政登記機關辦理產權移轉等事宜。

## 二、地政士之權利<sup>註13</sup>

### (一)報酬請求權：

依民法第五四七條規定：「報酬縱未約定，如依習慣，或依委任事務之性質，應給與報酬者，受任人得請求報酬。」因此，當事人如有約定報酬請求權成立條件，即依其約定。

### (二)費用預付或償還請求權：

民法第五四五條規定：「委任人因受任人之請求，應預付處理委任事務之必要費用。」因此，如因處理登記事務，須委託人預付費用，地政士亦得請求委託人預付費用。

民法第五四六條第一項規定：「受任人因處理委任事務，支出之必要費用，委任人應償還之，並付自支出時起之利息。」因此，如地政士因處理登記事務代付規費、稅捐，亦得請求委託人償還。

### (三)債務清償及損害賠償請求權：

民法第五四六條第二、三項規定：「受任人因處理委任事務，負擔必要債務者，得請求委任人代其清償，未至清償期者，得請求委任人提出相當擔保。受任人處理委任事務，因非可歸責於自己之事由，致受損害者，得向委任人請求賠償。」如地政士代理辦理所有權移轉登記，而對複委任之地政士負擔債務，即可依本條第二項請求委託人代為清償。

## 三、地政士複委任之有權代理

查地政士法第十七條規定：「地政士應自己處理受託事務。但經委託人同意、另有習慣或有不得已之事由者，得將業務委由其他地政士辦理。」據此地政士接受委託案件後，如有上開但書規定情事，得經委託人同意將業務委由其他地政士辦理；至委任之其他地政士應以依同法第七條規定領有開業執照之地政士始得為之（內政部民國91年09月16日台內中地字第0910014264號函）<sup>註14</sup>。

「受任人應自己處理委任事務，但經委任人之同意或另有習慣，或有不得已之事由者，得使第三人代為處理。」為民法五百三十七條所明定。故土地登記代理人應親自處理委託事務，惟若有依上述規定選任複代理人者，該複代理人之撤銷無須經原委託人同意之必要（內政部民國82年02月02日(82)台內地字第8201383號函）<sup>註15</sup>。

本文認為基於委任契約法律關係下，地政士有民法第五百三十七條之法源依據，複委任其他地政士辦理業務，而受複委任之地政士對外仍屬有權代理、對內為委任關係效力所及；但非基於委任契約法律關係，例如僱傭或承攬關係，地政士並無民法第五百三十七條之依據，複委任其他地政士辦理業務，則受複委任之地政士對外不具代理權，屬無權代理、對內則非委任關係效力所及。

## 五、完成委託暨記事務與否之糾紛態樣及其法律效果評析

### 案例一：

地政士遲延申報自用住宅稅率土地增值稅，致使當事人自用住宅拆除重建後，無法享受一生一次之自用住宅土地增值稅優惠稅率，地政士之責任為何？

臺灣嘉義地方法院採有違背善良管理人之注意責任<sup>註16</sup>。

### 評析：

消保法所規定商品服務之責任性質為無過失責任（消保法七），即不以行為人主觀之可歸責性（故意或過失）論斷責任（非主觀面），端視產品有無瑕疵來論斷責任，有涉及責任主體故意或過失之例外規定乃：企業經營者能證明其無過失者，法院得減輕其賠償責任（消保法七Ⅲ但書），另外消保法引進美國法懲罰性之賠償金之特別規定：依消保法所提之訴訟，因企業經營者之故意所致之損害，消費者得請求損害額三倍以下之懲罰性之賠償金

；但因過失所致之損害，得請求損害額一倍以下之懲罰性之賠償金（消保法五一）。其對我國民事損害賠償法以填補損害與預防目的之思維，造成相當之衝擊<sup>註17</sup>。

債務不履行責任與侵權行為責任堪稱債法規定之核心，並且此二責任之範疇一向是研習法律者所最關注之兩大範圍。

- 一、不完全給付規定之明確化及拒絕給付之何去何從。
- 二、債務不履行責任與侵權行為責任之關係。

債務不履行係指債務人因可歸責之事由，未依債之本旨而為給付，致債權內容未能實現之現象。債務不履行之類型有幾種，則尚有待釐清。不過，給付不能、不完全給付及給付遲延等三種類型屬於債務不履行之態樣，在學說上並無爭議<sup>註18</sup>。

### (1) 履行期前之拒絕給付<sup>註19</sup>

A 全部不履行之損害賠償：債權人得主張類推適用第二二六條給付不能之規定，而主張債務不履之損害賠償。

B 解除契約：於雙務契約時，債權人得類推適用第二五六條及第二六〇條給付不能之規定，無庸催告而逕行解除契約，並請求全部因不履行之損害賠償。

C 清償期前起訴：雖依第三



一六條規定：「定有清償期者，債權人不得於期前請求清償。」債權人因而不得於期前請求清償，故亦不得期前起訴。然民事訴訟法第二四六條：「請求將來給付之訴，以有預為請求之必要者為限，得提起之。」債權人顯然有屆期不獲清償之可能，因而符合此條之規定。因此，債權人亦得於清償期前起訴。於取得確定之終局判決時，得依強制執行法第四條第一項第一款之規定，據以為執行名義而主張強制執行。

D 過失相抵：於預示拒絕付之狀態下，若債權人未解除契約，則契約之效力則尚存在。債務人為拒絕給付時，應視為債權人可預見債務人之履行債務係不可期待，因而債權人有為預防措施，以避免於損害發生擴大之義務。故對債權人未於債務人通知拒絕履行時，即為預防措施，致損害之擴大，有民法第二一七條過失相抵之適用。

E 拒絕受領：於債權人另行救濟之方法時（如購入契約標的物或已另借他人），縱債務人再欲給

付，對債權人並無利益時，債權人當得拒絕受領，而類推適用第二二六條有關給付不能之規定，得請求全部因不履行之損害賠償。不過於債權人未解除契約前，或債權人尚未尋求其他救濟方法，如債務人之給付於債權人仍有利益，債權人不得拒絕之。

(2) 履行期屆至後之拒絕給付<sup>註20</sup>

A 損害賠償：履行期屆至後之損害賠償責任，可細分如下：

a 遲延之損害賠償責任：債務人於履行期屆至時起，對於能為給付之債務，若仍未為給付時，即構成給付遲延。而債務人若表二拒絕給付時，對於已存在之損害，債權人仍得依第二三一條，請求遲延損害賠償。

b 全部不履行之損害賠償責任：債務人於履行期屆至後之拒絕給付，債權人得主張類推適用第二二六條給付不能之規定，而主張全部債務不履行之損害賠償。若債權人已為補救之行為（如另尋同類型之給付、購進標的物或催債

等)時，債權人得主張類推適用第二三二條，請求全部債務不履行之損害賠償。

B解除契約：履行期屆至後之拒絕給付，債權人得類推適用第二五四條之規定，但免催告而得逕行解除契約，並依第二六〇條之規定，請求全部不履行之損害賠償。

C過失相抵：債權人於債務人為拒絕給付之表示後，未為任何補救措施，且未解除契約時，卻坐讓損害擴大。因而債權人係違反誠信原則而應為之填補作為，故有第二一七條過失相抵之適用。

D拒絕受領：債權人於債務人拒絕給付表示後，若已對原定接受履行之債務為補救措施時，若債務人欲再為給付，此時對債權人而言，已不存在任何利益，因而債權人當得拒絕受領，而類推適用第二三二條有關給付不能之規定，而請求全部因不履行之損害賠償。若債權人未解除契約前，或債權人尚未尋求其他救濟方法前，如債務人之給付對債權人仍有利益時，基於誠信原則之原理，債權人則不得

拒絕之。

#### 案例二：

地政士受理共有物分割案件，惟當事人協議分割不成立而由法院判決分割，委託分割登記之當事人以地政士未能達成委任之事務為由，拒絕對地政士勞務報酬之給付，是否為當？

臺灣臺東地方法院採獨立性勞務給付之見解<sup>111</sup>。

#### 評析：

(一)債務不履行概念中之歸責事由的脫離：

請求解除之情形，債務人之歸責事由並非必要。

1. 請求履行、解除……不須歸責事由
2. 請求損害賠償……須歸責事由

(二)瑕疵擔保責任被納入債務不履行範疇：

1. 原始不能……契約無效→融入債務不履行之履行不能
- 2.嗣後不能……危險負擔→融入債務不履行之履行不能
- 3.一部不能……瑕疵擔保責任(法定責任)→融入不符契約(不完全履行)責任<sup>112</sup>

債務人依債之本旨忠實履行其債務，本是債務人應盡之義務。此履行債務之行為，我國學者稱之為給付。然而，債務人若未依債之本旨而為給付，致債權內容未能實現，我國學者對此形，稱之為債務不履行。依我國民法之規定，對於



債之內容不能實現，只有於可歸責於債務人之事由時，債務人始應負責，故學者邱聰智教授認為，真正債務不履行之定義應稱為：債務人因可歸責之事由致未依債之本旨而為給付，致債權內容未能實現之現象。

債編修正後，於通則部分，不完全給付之法律基礎則被明定於第二百二十七條，給付不能及給付遲延之法源基礎，則如同現行法，分別規定於第二百二十六條及第二百二十九條以下。至於，給付拒絕則明顯被排除於新法之外<sup>23</sup>。

現行法第五百零二條第一項規定：「因可歸責於承人之事由，致工作不能於約定期限完成，或未定期限而經過相當時期而未完成者，定作人得請求減少報酬」。對此規定，學者間產生爭議，有主張給付遲延損害賠償之通則性規定（民二三一）與報酬減少請求權並存，通說則認為，第五百零二條第一項為第二百三十一條之特別規定，故定作人只得請求減少報酬，而不得請求第二百三十條之遲延損害賠償。而因新法之規定：「因可歸責於承攬人之事由，致工作逾約定期限始完成，或未定期限而逾相當時期始完成者，定作人得請求減少報酬或請求賠償因遲延而生之損害」。新法除將本項修正於只適用於工作完成外，並賦予定作人於能證明其受有損害時，得主張遲延之損害賠償。而無法證明損害時，定作人得

請求減少報酬。

新法同條第二項規定：「前項情形，如以工作於特定期限完成或交付為契約之要素者，定作人得解除契約，並得請求賠償因不履行而生之損害」。本項於現行法中，只明文賦予定作人有解除契約之權利，新法為配合同條第一項之規定，增訂了定作人除得解除契約外，並得請求不履行之損害賠償。

事實上，有關債務不履行之規範，立法者似乎較傾向以特別規定之方式立法，而非如同德國儘量於條文規定讓在無須有特別規定必要下，讓其適用總則部分之規定<sup>24</sup>。

從文義解釋、比較法之觀點及當事人之利益觀之，拒絕給付與其他三種之債務不履行之類型有異，亦須將之獨立於其他三種債務不履行之類型外。如此一來，拒絕給付並無明文之法律依據，勢必將產生將此類型之債務不履行併入給付遲延之類型中處理之危險。於債務於尚未屆履行期之預示拒絕給付，依給付遲延之規定，因債務尚未屆履行期，故不生任何法律效力。屆履行期後之拒絕給付，方得依給付遲延之規定處理之。

例如甲為某電腦產品之製造商，乙為提供甲原料之供應商。若乙於履行期前表示拒絕給付。若甲與外國之電腦商訂有買賣契約。而甲於履行期屆至前，對乙之預示拒絕給付，並無任何權利可言。因已

知預示拒絕給付所生之影響而言，除甲因乙日後之不履行債務會受有實質損失外，並會擴及到信用上。因其無法準時交貨給外國之客戶，於國際貿易上，日後訂單之流失則為難以估計之損失。就算債權人主張遲延損害，亦很難得到適當之彌補<sup>25</sup>。

民法第一八四條第一項前段規定：「因故意或過失，不法侵害他人之權利者，負損害賠償責任。」其要件可拆解為：(一)有加害行為；(二)行為違法；(三)行為人有故意或過失；(四)責任能力（侵權行為能力）；(五)有損害發生；(六)所受損害須為他人權利；(七)行為與損害間有因果關係等要件<sup>26</sup>。

## 陸、結論

不動產登記包括協助不動產交易完成的一系列行為，地政士處理不動產登記包括的行為既然如此廣泛，而牽涉的當事人又包括權利人、義務人或三人以上之當事人，有為詳細敘述各當事人間行為的法律性質及其權利義務討論空間，以釐清當事人與地政士、第三人之間各方面分別探討其法律性質及權利義務。

非基於委任契約法律關係，例如僱傭或承攬關係，地政士並無民法第五百三十七條之依據，複委任其他地政士辦理業務，則受複委任之地政士對外不具代理權，屬無權代理、對內則非委任關係效力所及。當交易糾紛發生時，原受委任之地政士應負之權利義務，有進一步處理之重點。

地政士執行業務係是否基於有價或無價之委任關係，地政士即所負之責任雖有輕重不同，但對當事人之權益保護而言，就其工作事項仍應負有告知及保管責任；提昇服務之品質，則是否採無過失責任，轉換由地政士負免責之舉證責任，從保護消費者之立場，即有研究討論之必要。

（全文完）

### 註釋

註12謝哲勝著，《不動產仲介的法律關係與斡旋金的法律效力》，收錄在《民法研究3》，學林出版，1999年10月出版，頁21~35。

註13謝哲勝著，《不動產仲介的法律關係與斡旋金的法律效力》，收錄在《民法研究3》，學林出版，1999年10月出版，頁21~35。

註14法源法律網，《制解函詢》。

註15法源法律網，《制解函詢》。

註16臺灣嘉義地方法院八十四年度訴字第六九九號民事判決：「（三）接受任人處理委任事務，其受有報酬者，應以善良管理人之注意為之，民法第五百三十五條定有明文，故合前所述，被告處理原告前開受任事項，自應負善良管理人之注意義務。本件兩造成立委任契約之初原告即已將六十九號土地申報增值稅之有關證件交付給被告，而依當時所交付之證件即得為該土地增值稅之申報，且當初原告委任被告辦理過戶及稅金申報時，原告亦無指示被告應於何時辦理何事，而被告亦知悉使用執照核發後就不能辦理自用住宅稅率。此為被告所自認（卷第八十八頁第一行至第五行、同頁背面第三行至第六行、第八十八頁背面倒數第一行至第八十九頁第二行），而被告以依承建契約第十一條規定，逕自認定房子如果沒有蓋好的話就不能辦，要等到四樓房子粉刷好之後才能辦。惟查：承建契約第十一條係規定：「乙方（原告）分得房屋之基地所有權，甲方（地主）應於乙方完成本大樓結構體，並粉刷至四樓完成時，將過戶所需一切證交予乙方，並配合辦理移轉登記。」，依該條文僅係約定地主何時應將過戶之證件交付給原告而已，尚未限制原告何時始能辦理過戶登記及申報增值稅，原告率予認定其義，已屬有過失，況依委任契約成立之初由原告所交付被告之證件，已足以申辦過戶及增值稅事宜，案如上述被告竟未予辦理，則顯有過失至為顯然，而被告復以，原告於八十三年三月廿二日始以傳真告知與王維國隆閣土地分配位置面積，而被告於此前因原告所取得之土地位置無法確定，是以不能辦理土地分割及辦理所有權移轉登記云云，則渠前開所辯已與先前所言，委任契約成立當初原告交付渠證件時，即得為申報增值等語，有所矛盾，況

原告亦明知新建房屋之使用執照核發後，即不能擅自用住宅稅率申報，有如前述，則其充不克盡善良管理人之注意義務，注意合建房屋興建之進度，並提醒原告前開申請自用住宅稅率之限制，卻任由不知情之原原告依工程進程申請使用執照，致使無法依最有利原告之利率申報增值稅，被告就該事務之處理具有抽象輕過失，甚為顯然，被告抗辯係不應受歸責，核無足採。七、據前所述，被告受原告有償委任，未盡善良管理人之責，致原告於八十三年九月三十日多繳三百零三萬七千五百八十九元，從而原告依債務不履行之法則，請求被告賠償三百零三萬七千五百八十九元，及自八十三年十月一日起至清償日止，按年息百分之五計算之利息，為有理由，應予准許。」

註17 鄭麗珍著，《我國民事損害賠償法之新發展》，〈月旦法學雜誌〉，月旦出版，2003年8月出版，頁84。

註18 姚志明著，《民法債務不履行之新發展》，〈月旦法學雜誌〉，月旦出版，2003年8月版，頁86~87。

註19 姚志明著，《民法債務不履行之新發展》，〈月旦法學雜誌〉，月旦出版，2003年8月版，頁98。

註20 姚志明著，《民法債務不履行之新發展》，〈月旦法學雜誌〉，月旦出版，2003年8月版，頁98。

註21 臺灣臺南地方法院八十九年度更上字第三九號民事判決：「四、按委任者，謂當事人約定，一方委託他方處理事務，他方允為處理之契約。受任人處理委任事務，應依委任人之指示，並與處理自己事務為同一之注意，其受有報酬者，應以善良管理人之注意為之。民法第五百二十八條、第五百三十五條分別定有明文。又因可歸實於債務人之事由，致給付不能者，債權人得請求賠償損害。債權人於有第二百二十六條之情形時，得解除其契約。民法第二百二十六條第一項、第二百五十六條亦明文規定。是本件所須審究者，在於被上訴人是否違背善良管理人之注意義務，而生可歸實於被上訴人之事由，以致有給付不能之情形，得為上訴人合法解除契約之依據。五、經查依兩造所不爭執之委任契約內容所示「立委任書人邱登謙將所有座落於臺南縣學甲鎮中洲段一七之二筆土地特委任代理人江代睿（指被上訴人）全權代理申請判決共有物合併分割登記及依土地登記規則第三十六條至第三十八條之相關規定申請登記，並於必要時得由代理人選任複代理人。並就所有相關稅賦均由立委任書人負擔，於全案結束時覆資費用。」是上訴人所委任被上訴人處理之事務內容，在於由被上訴人申請判決共有物合併分割登記及依土地登記規則第三十六條至第三十八條之相關規定申請登記，並無分割後指定特定位置之記載。至於上

訴人雖稱上訴人前委託被上訴人辦理系爭土地共有物分割，並指定分割取得之位置等情，此為被上訴人所否認，且上訴人提出被上訴人所不否認之信函一紙，核其內容，僅係被上訴人向上訴人強制被上訴人以本訴請求之系爭代辦費及規費，尚難據此認為被上訴人承認其受委任辦理系爭土地分割登記有違背善良管理人之注意義務。且按共有物之分割，依共有人協議之方法行之，分割之方法，不能協議決定者，法院得因任何共有人之聲請，命為下列之分配：（一）以原物分配於各共有人。（二）變賣共有物，以價金分配於各共有人。民法第八百二十四條第一項、第二項定有明文。因此，裁判上定共有物分割之方法時，分配原物與變賣之而分配價金，孰為適當，法院本有自由裁量之權，不受任何共有人主張之拘束（最高法院二十九年臺上字第一七九二號判例），是以關於分割方法，無須由當事人為主張，認為主張，法院審酌之結果，認其主張方法為不當時，亦不得因此駁回其訴（最高法院四十九年臺上字第二五六九號判例）。因此，當事人間所主張之分割方法，僅供法院之參考，法院裁判分割共有物，應斟酌各共有人之利害關係、共有物之性質、共有物之價格經濟效用及公共利益等，以公平之方法定之，此有最高法院著有五十七年臺上字第二一一七號判例可參。且系爭土地於臺灣臺南地方法院八十七年度訴字第八七〇號訴訟程序中，被上訴人並未受上訴人委任為訴訟代理人，而於法院歷次開庭及釋勘系爭土地現場時，上訴人皆未到底陳述意見，此有臺灣臺南地方法院八十七年度訴字第八七〇號卷宗可憑，故上訴人尚不得因法院裁判分割共有物之結果，與其主張之分割方案不符，認被上訴人違背善良管理人之注意義務，上訴人據此解除契約，尚屬無據。」

註22 加賈山茂著，陳沈昌編，《日本「債務不履行」的新開展－以債務不履行之解除為中心》，〈月旦法學雜誌〉，月旦出版，2003年8月版，頁80。

註23 姚志明著，《民法債權修正後對債務不履行規定變動部分問題探討》，〈月旦法學雜誌〉，月旦出版，1999年12月出版，頁40~41。

註24 姚志明著，《民法債權修正後對債務不履行規定變動部分問題探討》，〈月旦法學雜誌〉，月旦出版，1999年12月出版，頁44~45。

註25 姚志明著，《民法債權修正後對債務不履行規定變動部分問題探討》，〈月旦法學雜誌〉，月旦出版，1999年12月出版，頁48。

註26 黃立著，《承攬人的留置權》，〈月旦法學教室〉，月旦出版，2003年4月出版，頁11。